

名校长大讲堂第三季开讲 普陀区武宁路小学校长孙纳新建议家长 创造条件让孩子做喜欢的事

“让孩子们成长得更好”
名校长大讲堂

主办：共青团上海市委 上海市少工委

孩子并不喜欢补课，家长把孩子送去补课，实际上是一种逃避责任的行为，家长应该创造条件让孩子做喜欢的事。名校长大讲堂第三季近日在普陀区图书馆开讲，上海市特级校长、普陀区武宁路小学校长孙纳新在主题为“拥有时间是幸福的，用好时间是智慧的”演讲中如是说。孙校长以“三开”理念立校，力图为孩子们打造一个“开心、开放、开创”的乐园，旨在让所有学生享有最好的教育，拥有快乐的童年。

青年报记者 郭颖



孙校长以“三开”理念立校，力图为孩子们打造一个“开心、开放、开创”的乐园。

青年报记者 吴恺 摄

大部分孩子不需要课后补习 家长可以培养孩子业余爱好

“70后”、“80后”有很多家长自己受教育的程度很高，他们的生活观点、知识经验都很丰富，但是孙纳新依然希望家长们尊重孩子的想法：“现在的家长可能在学习上，过多地给予孩子一些压力，觉得‘我们做父母的文化层次这么高，我读书也不差，你怎么就学不好呢’，这是无形中给孩子施压。”

孙纳新说，双休日里不单单是在补习班可以学到本领。把孩子双休日安排得满满的这些家长，其实他们是在转移责任，将自己应该培养孩子、教育孩子的责任，转嫁给了教育机构或者是某某个别老师。“反正，孩子送去了补习班家长就很安慰，因为他们得到了心理安慰——我对你很重视。早上8点半开始学语文，中午陪他吃顿饭，下午送他学英语。但是，孩子的双休日快乐吗？我问过我们学校的孩子，我说你们要这样的补习班吗？他们当然摇头，但是家长乐此不疲。”

那么，不参加双休日的补习班，孩子们可以干什么？孙纳新建议，孩子需要有兴趣爱好，家长可以培养孩子一些业余爱好。“参加语数外补习班，无非是想让孩子今后在班级里面‘抢跑’，好像课外补了，在班级里考试就可以‘领跑’。其实这是一个耐力跑，幼儿园、小学、初中、高中，以后还有本科，是一个长跑，不是100米的冲刺跑。所以，你抢跑可能会领先一点点，但是像马拉松一样，你如果没有很好的耐力，跑到最后慢慢会弱下来的。”

孙纳新指出，学科补习对两种学生来说是有益的，一种是在学校上课明显感到吃力的，可以在双休日进行一些补习；一种是学有余力，精力

没有地方发散，双休日可以去参加校外提高类补习班，“发泄”一下精力。但是孙纳新认为80%-90%的孩子不需要课后补习，“可以让孩子们学一些乐器，女孩子可以学学跳舞。”孩子做功课，要不要陪？孙纳新表示，如果孩子小学高年级了，家长还在陪着做功课，那家长也太失败了。但是，小学一年级第一个月，陪着孩子做功课还是有用的，因为那个阶段是在帮孩子养成好的学习习惯。如果到了小学四五年级还在陪，说明孩子的学习习惯根本没有养成。

家庭教育是做“规矩” 学校教育守“规定”

孙纳新说，家庭教育是做“规矩”，学校教育是训练学生遵守“规定”，社会教育是训练公民遵守“规则”。“我们有很多行为规范的教育，有很多‘在校一日规范’，这些都是规定、规则，是由学校教育完成的。”孙纳新认为，学校教育就是“扣好人生的第一粒扣子”，所有的成年人现在也在学习，那就是迈好人生的第一步。

对于学校如何帮助孩子“扣好人生的第一粒扣子”，孙纳新认为，学校要帮助学生从小树立正确的人生观、价值观。“学校永远是正面教育。从幼儿园、小学开始，我们就要给孩子树立良好的人生观、价值观，正确的行动才能产生良好的结果，才能有幸福、美满的人生。”

学校还要通过“家校共育”帮助青少年树立远大的理想。“这个理想，其实是要我们的孩子重在当下，关注未来，引导孩子胸怀大志，放眼世界，脚踏实地，成就未来。”孙纳新说，学校每年都对孩子进行理想教育。小学阶段的理想教育，一般都是非常具体化、形象化的。武宁路小学曾经组织过一场“@Dream”活动。“活动做完之后，我们发现我们的孩子非常可

爱，他们有的理想很形象：‘我长大以后要做一个厨师，因为我自己很喜欢吃’。他的理想和梦想之间，概念有些模糊。所以，需要学校通过正面引导，帮助我们的孩子树立良好的价值观，树立远大的理想，这样他才会有一个长远的目标。”

此外，学校要积极组织实施丰富多样的家校合作，校园文化和社区公益活动，可以让孩子在集体生活中培养能力，在社会实践中增加才干。“在家庭里，他是一个人。在学校里是一群人，我们会组织让他在集体生活当中学会怎样与人相处。”孙纳新举例道，好比学乐器，学习了乐器是否参加乐团也有区别。乐团也是一个集体，而学乐器是个体。事实上，演奏的时候需要与别人合作，需要团队合作，乐团有集体教育的概念在里面。“所以我觉得学校教育和家庭不一样，学校教育是集体主义的教育，孩子可以在一群人当中展示自己，学会合作。”

对于小学阶段，孙纳新始终强调六个字：习惯、兴趣、性格。“把这六个字做好了，孩子初中、高中不会歪到哪里去，肯定是比较正的孩子。”孙纳新给家长支招：“不能只教孩子认字读书，更要培养完整的人。双休日不如陪孩子去大自然玩玩，接触一下，和他交流、沟通，了解孩子的真实想法，发现问题及时解决、沟通。那么，你是在培养人，完整的人，比读书、认字更重要。”

对于有的家长对孩子“散养”，随便孩子干什么，并不对其进行拘束。孙纳新认为“自由过度”培养出来的是人性，但是“规则过度”也不行。“最好就是要倡导孩子，既要有规矩，又要拥有自由平衡，没有规则的自由是放任。”孙纳新表示，给孩子自由，但一定要有前提条件，完成了什么事情，才可以做什么事情，这是“有条件的放任”。

■年轻态

沪6高校入围中华 优秀传统文化传承基地

本报讯 记者 刘昕璐 教育部官网昨天发布，经高校自主申报、省级教育行政部门推荐、专家遴选，教育部拟认定55所高校基地为第一批中华优秀传统文化传承基地。其中，上海有6所高校入围。公示期为2018年11月13日至11月19日。

上海涉及的第一批中华优秀传统文化传承基地名单分别是复旦大学吴越踏歌、同济大学京昆、上海中医药大学五禽戏、上海师范大学顾绣、上海戏剧学院木偶皮影和上海大学的中华古诗文吟诵和创作传承基地等。

大学生短片电影 计划竞述会在沪举行

本报讯 记者 刘昕璐 在“上海国际艺术节·青年艺术创想周”期间，“海上·晨曦”大学生短片电影计划竞述会与影视高峰论坛，近日在上戏新空间剧场举办。

大学生短片电影计划致力于发挥孵化器的作用，为大学生影视爱好者们搭建一个实现梦想的平台。项目鼓励新时代的年轻人用短片电影的形式表达自我、关注社会，在遵循创新、创造的理念下，用影像记录、传递和分享新时代下年轻人的观察与思考。

据悉，该计划立足上海，面向全国，历经三个月的招募，最终从全国各大高校的投稿剧本中筛选出了16个短片创意入选本次竞争性阐述会。活动现场，16组入围的主创代表各显神通，力争在短短的三分钟内抓住现场评委与观众，角逐5个主办方推荐作品名额。这也是产学研活动的一次模式创新，助力更多青年影视人才踏上属于自己的“寻梦之旅”。

在竞述会活动当天，“短片年轻态，深度精准大咖投射”影视高峰论坛也同时举办。

曹路镇青年创新创业 大赛总决赛举行

本报讯 记者 郭颖 政府搭台，大学生路演，浦东新区曹路镇“智汇曹路 梦创未来”青年创新创业大赛总决赛近日举行。经过创新类和创业类两个组别共16个创业项目现场路演，绿源建材和信箱等8个项目脱颖而出，分别获得未来已来投资价值奖、明日翘楚优胜奖、巧夺天工创意奖、我心飞扬青春奖等奖项。

据介绍，曹路镇拥有上海交大金桥科技园、浦江智汇青创园、超煜产业园3个创业产业园，承担着大学生创业、科技企业孵化、小微企业孵化等服务功能。经过7年的努力，共孵化项目90个，成功率72%，接收大学生创业1000余人，获得包括24项发明专利在内的157项知识产权，帮助14家企业获得市科委创新基金，培育6家高新技术企业和3家双软企业。